
Πώς  θα  προετοιμάσουμε  τους  νέους  μας  για  το  2021. 
Γράφει ο Κωνσταντίνος Χολέβας – Πολιτικός Επιστήμων. 

 

 
 

Τι ξέρουν οι νέοι μας για το 1821; Τι θα εορτάσουν σε δύο χρόνια; 
Είναι καθήκον όλων μας, γονέων, συγγενών, δασκάλων, ιερέων, δημο-
σιογράφων και κάθε υπεύθυνου πολίτη να βοηθήσουμε τα νέα αγόρια 
και κορίτσια να μετάσχουν ουσιαστικά στους εορτασμούς των διακοσίων 
ετών από τη Μεγάλη Ελληνική Επανάσταση. 

Θυμάμαι ότι, όταν ήμουν μαθητής Δημοτικού στη Θεσσαλονίκη, η 
αείμνηστη μητέρα μου αποφάσισε να μού αγοράσει ένα βιβλίο για τον 
ρόλο των παιδιών και των εφήβων στον μεγάλο ξεσηκωμό του Ελληνι-
σμού. Το βιβλίο ήταν γραμμένο με ιστορικά στοιχεία, αλλά και με γλαφυ-
ρό ύφος από τον Τάκη Λάππα και είχε τίτλο: «Μικροί ήρωες στο ΄21». 
Συγκινήθηκα με τα κατορθώματα των εφήβων του Μεσολογγίου, που 
οδηγούσαν τα πριάρια- πλοιάρια- στη λιμνοθάλασσα και έσπαζαν την 
πολιορκία, βούρκωσα με τη θυσία των Ιερολοχιτών του Υψηλάντη στο 
Δραγατσάνι, ενθουσιάσθηκα με την ευφυΐα του νεαρού μοναχού Παφ-
νουτίου, ο οποίος άκουσε κρυφά τα σχέδια των Τούρκων στη Μονή της 
Αγίας Ιερουσαλήμ και μετέφερε πολύτιμες πληροφορίες στον Γεώργιο 
Καραϊσκάκη. Είμαι βέβαιος ότι και σήμερα θα βρουν οι γονείς κατάλληλα 
παιδικά βιβλία για το 1821. 
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Για τα ωριμότερα παιδιά και για τις ηλικίες Γυμνασίου- Λυκείου 
προτείνω να φέρουμε τους νέους μας σε επαφή απευθείας με τα πρω-
τότυπα κείμενα της εποχής. Υπάρχουν τα Απομνημονεύματα των 
πρωταγωνιστών, όπως του Κολοκοτρώνη, του Μακρυγιάννη, του Κασο-
μούλη, του Φωτάκου, του Ιωάννου Φιλήμονος (για τη Φιλική Εταιρία) 
και πολλών άλλων, που θα μεταφέρουν τα νέα αγόρια και κορίτσια στο 
κλίμα της εποχής. 

Για να βοηθήσουμε τη νέα γενιά να αντικρούσει την προπαγάνδα 
των αποδομητών μπορούμε να τούς χαρίσουμε τεκμηριωμένα και καλο-
γραμμένα βιβλία, όπως την τρίτομη Ιστορία της Ελληνικής Επανα-
στάσεως του αειμνήστου Σαράντου Καργάκου, τα βιβλία του Γεωργίου 
Κεκαυμένου για το Κρυφό Σχολειό και τον Πατριάρχη Γρηγόριο Ε΄, τα 
βιβλία του Γιώργου Καραμπελιά για το 1821, για την Εκκλησία και το 
Γένος σε περίοδο αιχμαλωσίας κ.ά. Κλασικό στο είδος του είναι το έργο 
του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Χριστοδούλου για τον Άγιο Εθνομάρ-
τυρα Πατριάρχη με τίτλο: Ο Πατριάρχης της οδύνης- Γρηγόριος Ε΄. Για 
τους φοιτητές που έχουν ερευνητικά ενδιαφέροντα πολύ χρήσιμοι είναι 
οι – επτά προς το παρόν- τόμοι με τα Πρακτικά των Επιστημονικών Συ-
νεδρίων της Εκκλησίας της Ελλάδος για το 1821. 

Φυσικά, όσοι θέλουμε να βοηθήσουμε στην ιστορική διαπαιδα-
γώγηση των νεωτέρων γενεών, πρέπει να σχεδιάσουμε από τώρα 
επισκέψεις σε μουσεία, τόπους μαχών, μοναστήρια που είχαν εθνική 
δράση, συμμετοχή σε εκδηλώσεις που θα διοργανώσουν οι Ιερές Μη-
τροπόλεις και οι Δήμοι. 

Και ας μην ξεχνούμε την παρακαταθήκη του Θεοδώρου Κολοκο-
τρώνη προς τους μαθητές: «Πρώτα υπέρ Πίστεως και ύστερα υπέρ 
Πατρίδος»! 
 
 
 

Άρθρο  στην  ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ,  18.11.2019 
 
 
 
 

Πηγή :  www.antibaro. gr/article 

http://konstantinosholevas.gr/pws-tha-proetoimasoume-tous-neous-mas-gia-to-2021

